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Buletin Lunar  
Moldova rămâne una din țările prioritare pentru asistență din 

partea OIM  

În perioada 12-16 iunie, conducerea Confederației Naționale a Patronatului 

din Moldova a participat la cea de-a 106-a sesiune a Conferinței 

Internaționale a Muncii de la Geneva, eveniment care adună atât 

reprezentanți ai angajaților, angajatorilor, dar și delegați ai Guvernelor. 

Delegația Moldovei a participat la negocierea și votarea bugetului 
Organizației Internaționale a Muncii (OIM) pentru următoarea perioadă. 
Resursele financiare urmează să fie distribuite pe regiuni, iar Moldova va fi 
una din țările beneficiare de asistență din partea OIM.   

”În cadrul evenimentului, conducerea CNPM a avut o întâlnire cu Heinz 
Koller, directorul regional pentru Europa și Asia Centrală a Organizației 
Internaționale a Muncii (OIM). Am discutat despre reformele care au fost 
implementate în domeniul protecției sociale și muncii în RM. Domnul Heinz 
Koller și-a manifestat interesul și și-a arătat disponibilitatea de a sprijini RM 
în promovarea reformelor corecte, în corespundere cu convențiile pe care le-
a ratificat anterior”, a spus Vladislav Caminschi, director executiv al CNPM. 

Organizația Internațională a Patronilor a organizat, în cadrul conferinței, un 
forum în care a fost prezentată munca în viitor. Patronii și-au expus viziunea 
asupra muncilor care vor fi prestate în viitor. S-a menționat despre impactul 
robotizării și standartizării, despre influența tehnologiilor informaționale. 
Toate acestea arată și Republicii Moldova o direcție de urmat în elaborarea 
politicilor relațiilor de muncă și în domeniul calificărilor.  

”A fost un eveniment de anvergură și am avut ocazia să vedem care sunt 
trendurile globale și direcția în care se mișcă cele mai dezvoltate țări ale 
lumii în domeniul muncii”, a menționat Vladislav Caminschi.  

Republica Moldova a devenit membră a Organizației Internaționale a Muncii 

(ILO) în anul 1992. În această perioadă a ratificat mai mult de 40 de 

convenții.  

Confederația Națională a Patronatului din Republica Moldova 

Iunie, 2017 
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În cadrul programului de parteneriat Moldo-
German, CNPM a organizat, pentru membrii 
interesați, pe data de 21 iunie, curent un seminar 
cu tematica „Dialogul social la nivel de ramură și 
întreprindere”. 
Dl Helmut Fitzke avocat, expert în dreptul muncii 
(NORDMETALL și AGV NORD), a elucidat diverse 
aspecte problematice ale relațiilor de muncă ce pot 
fi soluționate prin intermediul dialogului social la 
nivel de întreprindere (ex.: salarizare, timpul de 
muncă și de odihnă, atestarea salariaților, disciplina 
muncii, concedierea ca urmare a lichidării statelor 
de personal, concedierea disciplinară, ș.a.).  
Studiile de caz prezentate au reflectat practica 
întreprinderilor din Germania în abordarea și 
soluționarea problemelor care apar pe durata 
executării contractului de muncă, nemijlocit cu 
asistență directă din partea organizațiilor patronale 
la care întreprinderile sunt membri. 
Totodată, expertul a explicat procedura de 
negociere și încheiere a acordurilor colective, 
precum și un alt aspect foarte important, acțiunea 
și efectele acestora asupra părților semnatare. 
Participanții la seminar au adresat un șir de 

întrebări expertului, încercând să identifice unele 
practici care ar putea fi replicate și transpuse în 
legislația muncii RM.  
”A fost un seminar foarte interesant, cu informații 
noi și utile. Experiența germană în acest domeniu 
merită luată în calcul, iar anumite practici ar fi bine 
să fie incluse și în legislația Republicii Moldova”, a 
menționat Violina Gîngota, jurist în cadrul 
companiei Servicomas S.A., membru al APT 
Ialoveni. 
Dupa eveniment, experții germani, Dl Henry 
Zimmermann și Dl Helmut Fitzke, au avut o 
întrevedere cu conducerea și membrii Clubului 
Republican al Oamenilor de Afaceri „Timpul”. 
Reiterăm că programul de parteneriat Moldo-
German a fost lansat în cadrul Proiectului East 
Invest II, implementat cu suportul Eurochambres în 
anul 2016. 
Ulterior, colaborarea dintre CNPM și Bildungswerk 
der Wirtschaft Mecklenburg-Vorpommern e.V. a 
fost susținută financiar de Ministerul Federal 
pentru Cooperare Economică și Dezvoltare al 
Germaniei prin intermediul Sequa gGmbH. 
 

Experiența germană în dialogul social a fost prezentată membrilor CNPM 
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Moldova și Letonia au semnat două Protocoale de cooperare economică, industrială şi 
tehnico-ştiinţifică  

La 8 iunie curent, la Chișinău s-a desfășurat cea de-a 
doua Reuniune a Consiliului mixt de cooperare în afaceri 
Moldo-Leton, organizată de către Confederația 
Patronatelor din Letonia (LDDK) și Confederația 
Națională a Patronatului din Republica Moldova 
(CNPM). 
Evenimentul s-a desfășurat în cadrul celei de-a treia 
sesiuni interguvarnamentale. Părțile au elucidat 
rezultatele reuniunii Consiliului de Cooperare mixt 
moldo-leton de afaceri instituit prin inițiativa 
Confederației Patronatelor din Letonia și Confederația 
Națională a Patronatului din Republica Moldova. De 
asemenea, membrii delegațiilor au estimat importanța 
acestei platforme pentru a promova și sprijini 
cooperarea comercială în afaceri și de investiții între 
cele două țări. Părțile au convenit să monitorizeze 
punerea în aplicare a acordurilor la care s-a ajuns în 
cadrul reuniunii Consiliului mixt moldo-leton de 
cooperare de afaceri. 
La sfârșitul ședinței, Vitalie Iurcu, viceministrul 

Economiei al Republicii Moldova și Zaiga Liepina, 
secretar de stat adjunct al Ministerului Economiei al 
Republicii Letonia au semnat Protocolul celei de a treia 
sesiuni a Comisiei interguvernamentale pentru 
cooperare economică, industrială, științifică și tehnică 
între Republica Moldova și Republica Letonia. Iar 
Protocolul bilateral al Consiliului de Cooperare 
în  Afaceri a fost semnat de Ion Prisăcaru și Imants 
Kanaska, co-președinți ai Consiliului moldo-leton de 
cooperare în afaceri. 
Conform datelor Ministerului Economiei, în prezent, în 

Moldova activează 57 de companii cu capital leton. 

Capitalul social al acestora însumează circa 28 mil. lei. În 

primele 3 luni ale anului curent, volumul schimburilor 

comerciale dintre ambele state a constituit 2,8 mil. de 

dolari. Comparativ cu perioada similară a anului 2016, în 

primul trimestru al anului curent, exporturile 

moldovenești în Letonia au crescut cu 8,4%, iar 

importurile s-au diminuat cu 17,6%. 

Cât de sustenabilă este situația din economia țării?  
Economia Republicii Moldova a înregistrat un trend 

pozitiv în perioada 2001 – 2015. Exprimat în prețuri 

curente, Produsul Intern Brut al țării a crescut de la 

valoarea de 1,5 mld. Dolari SUA în anul 2001, la 6,5 mld. 

Dolari SUA în 2015. În perioada vizată economia țării a 

suferit influențe negative urmare crizei financiare 

mondiale din anii 2008-2009 și a crizei bancare interne 

din anul 2014. Astfel, exprimat în Dolari SUA, în anul 

2010, PIB-ul țării s-a contractat la mărimea de 5,4 mld. 

USD, în 2009, față de 6,1 mld. USD, cât a fost în anul 

2008. Impactul crizei bancare interne asupra economiei 

naționale a fost mai semnificativ. În anul 2015 PIB-ul 

țării a fost de 6,5 mld. USD, față de 8 mld. USD în anul 

2014, sau cu 18,4% mai puțin.   

Pentru  o informație complexă accesați:  http://

cnpm.md/doc.php?l=ro&idc=58&id=521&t=/Publicatii/

Analiza-economica-Cat-de-sustenabila-este-situatia-din-

economia-R-Moldova 
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Consumatorii racordați la rețele electrice de tensiune înaltă solicită echitate tarifară 

Confederația Națională a Patronatului, 
reprezentanții autorităților publice centrale, 
sectorului electroenergetic, mediului de afaceri și 
societății civile s-au întrunit la 22 iunie, curent, în 
cadrul unei mese rotunde cu genericul: 
„Modalitățile de excludere a discriminării tarifare a 
consumatorilor racordați la rețele electrice de 
tensiune înaltă”. 

La ședință a fost discutată problema aplicării 
nediscriminatorii a noii grile tarifare la energia 
electrică. 

Moderatorul evenimentului, Înaltul Consilier a UE 
în politici energetice pentru Republica Moldova, dl. 
Alexandru Săndulescu a relatat despre esența 
problemei. 

”Consumatorii sunt puși în situația să plătească un 
tarif diferențiat pentru consumul de curent electric 
de aceiași tensiune, fapt care creează avantaje sau 
dezavantaje agenților economici vizați”, a spus     
Dl. Săndulescu. 

Menționăm că problema în cauză a apărut la 
momentul privatizării liniilor de distribuție a 
curentului electric care au inclus și o parte din liniile 
de transport, privatizarea cărora contravine oricărei 
logici, acestea fiind un obiect de importanță vitală 
pentru țară. Aspectul menționat nu a fost luat în 
calcul la momentul elaborării metodologiilor de 
stabilire a tarifelor în sectorul energetic.  

Soluția cea mai potrivită este întoarcerea 

porțiunilor de linii de înaltă tensiune în 
proprietatea statului. 

Totuși, participanții la ședință au menționat despre 
lipsa de interes din partea statului la acest subiect, 
dar și din partea agentului economic vizat.  

La adresarea Confederaţiei Naţionale a Patronatului 
din Republica Moldova, problema a fost examinată 
într-un format mai larg de către Consiliul 
Concureţei care recunoaşte importanţa şi 
compexitatea acesteia şi recomandă crearea unui 
grup de lucru în scopul elucidării obiective a 
problemei.  

La finalul ședinței, părțile interesate au înaintat 
recomandări pentru Agenția Națională de 
Reglementare în Energetică:  

 Consumatorii racordați la barele de ieșire din 
rețeua de distribuție de înaltă tensiune (35, 
110 kV), prin linie electrică proprie, să fie 
tratați la același nivel cu cei racordați la ieșire 
din rețea electrică de transport. 

 În scopul armonizării tarifelor pe nivele de 
tensiune, în cea mai scurtă perioadă să fie 
modificată hotărârea Consiliului de 
administrație ANRE nr. 108/2017 din 
17.03.2017.  

Problema rămâne neclară, iar discuțiile la acest 
subiect vor continua până la identificarea unei 
soluții acceptabilă pentru toți.  
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În perioada 26-30 iunie, Thomas Bruhn, expert în 

securitate și sănătate în muncă din Germania a 

instruit angajații Confederației Naționale a 

Patronatului în aspecte SSM.  

Specialiștii CNPM au participat la un exercițiu 

practic, prezentat de expertul german, în baza unei 

companii locale. Specialiștii au vizitat secția de 

producere a întreprinderii pentru a face cunoștință 

cu mecanismele de evaluare a riscurilor. 

”A fost o experiență utilă pentru noi, 

cunoștințele obținute ne vor ajuta să instruim 

atât membrii, cât și potențialii membri în aspecte 

de sănătate și securitate în muncă. Am obținut 

cunoștințe temeinice de evaluare a riscurilor, 

ceea ce ne va ajuta pe viitor, împeună cu 

companiile care vor fi instruite, să evităm 

accidentele de muncă”, a spus Radu Drumea, 

specialist SSM în cadrul CNPM. 

La final, Thomas Bruhn a venit  cu  recomandări, 

pentru specialiștii CNPM, în materie de 

documentare în procesul de evaluare a riscurilor. 

Instruirea a avut loc cu suportul Bildungswerk der 

Wirtschaft Mecklenburg-Vorpommern, Germania, 

cu care CNPM colaborează  începînd cu ianuarie 

2017.  

Amintim că anterior, specialiștii CNPM au fost într-

o vizită de studiu la Academia Tehnică Nord din 

Germania, cu scopul de a prelua, de la specialiștii 

germani, metode de instruire în domeniul 

securității și sănătății în muncă.  

Specialiștii CNPM au participat la un exercițiu practic,  
prezentat de un expert german în SSM 

 

Acest buletin este editat cu suportul  

Programului Olandez de Cooperare Patronală (DECP).  


